

中共明溪县委农村工作领导小组办公室文件

明委农办〔2023〕7号

中共明溪县委农办 关于印发2023年稳定发展粮油生产八条措施的 通知

各乡（镇）人民政府，雪峰农场：

为全面贯彻落实县委、县政府对粮油生产工作有关要求，坚持粮食安全党政同责，持续加大政策支持力度，保护和调动农民种植粮油积极性，推动粮油生产提质增效，确保完成粮油生产年度目标任务，结合我县实际，提出如下措施：

一、细化安排压实属地责任。将市政府下达我县粮食播种面积 21.42 万亩（其中大豆 3.75 万亩）、总产量 8.06 万吨、油料面积 0.98 万亩的任务指标，按季节、分品种细化分解至各乡镇，落实到户、到田。在春耕春播、夏种夏播等关键节点，组织开展粮油面积落实情况调研督导，强化跟踪调度，及时预警提示，序时推进粮油生产。对粮油生产综合考评前 3 的乡（镇）给予表扬，对没有完成生产目标的乡（镇）进行通报批评。

二、加大粮油生产扶持力度。及时发放耕地地力保护补贴、实际种粮补贴、种粮大户奖励、规模种植双季稻补助、蔬菜大棚轮作水稻补助，出台粮食生产扶持政策，在省、市级奖补的基础上叠加补助，对撂荒地（含果茶园、渔塘、林地）复垦后连片种

植水稻 10 亩以上的主体再补助 300 元/亩，对撂荒地(含果茶园、渔塘、林地)复垦后连片种植玉米、甘薯、马铃薯、大豆等粮食作物 10 亩以上的主体再补助 200 元/亩，对双季稻种植面积 30 亩以上的主体再补助 600 元/亩，对标准钢架温室大棚轮作种植单季稻面积 60 亩以上的主体再补助 100 元/亩，对连片种植大豆 20 亩以上的主体补助 500 元/亩，对连片种植马铃薯 20 亩以上、春玉米 50 亩以上的主体补助 400 元/亩。

三、深挖粮油生产潜力。鼓励农民在设施大棚、幼龄果茶园、边坡荒地间作套种、扩种大豆、马铃薯、甘薯、玉米等粮食作物，有序推进处于荒废状态的红豆杉、芳香樟等苗木基地退林还粮，提高在非耕地上的粮食种植比例。继续开展“认领一亩田，播种‘锌硒’望”活动，在全县范围内组织开展撂荒地认领活动，引导广大党员干部积极参与撂荒耕地复垦复耕。安排县级一般债券资金 500 万元和省级特色现代农业发展专项资金 100 万元，用于开垦撂荒地复垦，种植粮食作物 5000 亩以上。

四、多措并举推进粮油提质增效。深入开展粮食绿色高质高效创建，依托粮食产能区、优质稻示范等项目，大力开展高产优质水稻种植，重点推广米质达部颁二等以上的优质稻品种，全年建设粮油增产增效示范片 9 片以上、面积 4500 亩以上，建立优质稻示范片 9 片以上、面积 2000 亩以上，带动全县种植优质稻 11.3 万亩以上，集成示范推广高产、优质、抗性强、适宜机械化作业的优良品种和水稻工厂化育秧、水稻精确定量栽培、全程机械化生产、机收再生稻、病虫害绿色防控等增产增效关键技术，提高粮油单产水平，带动大面积粮油生产均衡增产。指导有条件的乡镇采取统一品种、统一社会化服务、统一加工销售等办法，降低生产成本。

五、强化粮油生产社会化服务。用好用活用足农机购置补贴政策，优先保障粮油生产机具需求。大力推广适应丘陵山区粮食生产的先进适用、智能高效、绿色生态的农机具，不断优化农机装备。鼓励成立农机合作社联合社和农机服务联合体，推动行业资源整合，提高要素配置效率，加快发展面向小农户和粮食生产薄弱环节的托管服务，积极发展粮食代耕、代种、代防、代收、代烘。注重示范引领，扎实推进粮食生产全程机械化行动，到“十四五”末基本实现水稻生产全程机械化，不断降低成本，提高粮食生产经济效益。

六、培育壮大新型经营主体和服务主体。发挥好县乡土地流转服务平合作用，做好流转合同签订、备案、见证和纠纷调处工作。引导耕地向种粮大户、家庭农场、农民合作社和农业生产社会化服务组织等新型农业经营主体和服务主体流转集中。在各级示范合作社、示范家庭农场的推荐申报和评审中，向粮食类主体倾斜。支持和鼓励粮食生产、加工经营主体争创“三品一标”认证，对获得无公害农产品、绿色食品、有机农产品和地理标志登记保护的，每个产品分别奖励企业 0.5 万元、2 万元、4 万元和 10 万元，奖励帮助申报机构 0.1 万元、0.5 万元、1 万元和 2 万元。

七、提高粮食生产抗风险能力。建立完善县救灾备荒粮食作物种子储备制度，根据全县农业用种数量和自然灾害发生等风险情况确定储备量，用于灾后恢复生产和应急扩种粮食。落实水稻种植（制种）、马铃薯、玉米等粮食政策性保险。推进高标准农田建设，加快灾损农田修复，提升耕地质量和耕作条件。推广商品有机肥、种植绿肥、秸秆还田，促进土壤改良，提高耕地地力。加强农情灾情监测，及时发布预警信息，有效落实防灾减灾措施；

加强病虫害监测预警，大力推进病虫害统防统治和绿色防控，切实降低因灾损失。

八、着力推进金融保险服务升级。积极推广“兴业惠粮贷”“乡村振兴贷”等金融信托产品，拓宽粮油生产的贷款渠道，降低粮油生产融资成本。鼓励有条件的地区提高保险金额，开展水稻完全成本保险试点，提升水稻等粮油生产的风险保障水平。提高抛荒耕地复垦种粮政策性保险额度，对抛荒耕地复垦种植水稻、玉米（复垦后种植前3年）的政策保险额度由每亩500元提高到800元，保险方案按照省上有关文件执行，超出省上有关文件规定部分保额保费（水稻3%、玉米4%），由市级财政、县级财政、经营主体各承担40%、40%、20%。

中共明溪县委农村领导小组办公室

2023年8月25日